



INSPECȚIA MUNCII

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ VASLUI

Nr.227/RG/10.01.2022

**RAPORT DE ACTIVITATE
COMPARTIMENT CONTROL MUNCĂ NEDECLARATĂ
ANUL 2021**

**CAPITOLUL I
INTRODUCERE**

Inspectoratul Teritorial de Muncă Vaslui este institutia publica cu personalitate juridica aflata in subordinea Inspectiei Muncii si Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, prin care se exercita atributii de autoritate de stat, in domeniul muncii, relatiilor de munca, supravegherii pieții și al securitatii si sanatatii in munca.

În îndeplinirea atributiilor ce îi revin, inspectoratul colaboreaza cu autoritatile administratiei publice centrale si locale, cu alte institutii de specialitate ale statului, cu organizatii neguvernamentale, cu partenerii sociali, mass media, putând furniza la cererea acestora, date si informatii, in limitele sale de competență potrivit prevederilor legale.

Inspectoratul Teritorial de Muncă Vaslui are sediul in municipiul Vaslui, str. Radu Negru, nr. 274 si puncte de lucru in orașele Barlad si Husi.

**CAPITOLUL II
ACTIVITATEA COMPARTIMENTULUI CONTROL MUNCĂ NEDECLARATĂ**

Compartimentul Control Muncă Nedecarată în anul 2021, figurează cu 4 postruri de inspectori de muncă, însă în perioada 15.03.2021-14.09.2021 un inspector de munca din cadrul a fost detașat la casa de pensii judeteană pentru un termen de 6 luni, un alt inspector de munca a intrat in incapacitate temporara de munca incepand cu data de 16.03.2021, până la finele anului. Incepand cu data de 09.06.2021 un inspector de muncă din cadrul compartimentului a fost numit temporar, pe o perioadă de șase luni in functia de inspector sef adjunct relatii de munca. Incepand cu data de 15.06.2021 urmare a organizarii si castigarii concursului a fost numit in functia publica inca un inspector de munca in cadrul acestui compartiment.

În îndeplinirea obiectivelor prevăzute de Legea nr. 108/1999, republicată - Legea pentru înființarea și organizarea Inspectoriei Muncii, în anul 2021 inspectorii de muncă din cadrul compartimentului control muncă nedeclarată, au efectuat 211 controale la agenții economici și persoanele fizice în vederea prevenirii, identificării și combaterii cazurilor de muncă nedeclarată și subdeclarată, obiectivele principale ale activității Compartimentului Control Muncă Nedeclarată.

Acțiunile de control privind identificarea cazurilor de muncă nedeclarată s-au desfășurat, după caz conform:

- programului propriu de acțiuni al inspectoratului teritorial de muncă,
- petițiilor formulate în nume propriu de către persoane care lucrează fără a avea întocmit contract individual de muncă, sau cărora li se solicită să muncească în perioade în care contractul individual de muncă este suspendat, sau de către salariați angajați cu contract individual de muncă cu timp parțial cărora angajatorul le cere să muncească peste programul de lucru stabilit în contract;
- sesizărilor adresate de către cetățeni, de către reprezentanți ai unor persoane juridice și/sau persoane fizice autorizate să desfășoare activități economice, de către alte instituții publice, cu privire la folosirea muncii nedeclarate de către anumiți angajatori;
- campaniilor naționale sau acțiunilor proprii ale inspectoratului teritorial de muncă prin care s-au stabilit anumite domenii de activitate supuse verificărilor;
- datelor furnizate de sistemul informatic Columbo referitoare la istoricul angajatorilor care au fost sancționați/nu au fost sancționați pentru utilizarea muncii nedeclarate;
- activităților premergătoare prin care se identifică locurile de muncă cu privire la care există suspiciuni de utilizare a muncii nedeclarate, etc.
- în orice altă situație, din dispoziția conducătorului instituției sau din dispoziția șefului ierarhic cu aprobarea conducătorului instituției.

Indicatori specifici compartimentului control muncă nedeclarată

În cadrul celor 211 controale efectuate în vederea depistării și combaterii cazurilor de muncă nedeclarată, inspectorii de muncă din cadrul compartimentului control muncă nedeclarată au identificat 27 persoane, din care 19 bărbați și 8 femei care prestau

muncă nedeclarată. Au fost depistate 24 de persoane care desfasurau activitate fără a avea încheiate contracte individuale de munca în forma scrisă, 2 persoane pentru care contractele individuale de muncă nu au fost transmise cel târziu în ziua lucrătoare anterioară începerii activității, o persoană care avea contractul individual de muncă suspendat. La un număr de 18 angajatori au fost aplicate sancțiuni pentru munca nedeclarată, din care 15 sancțiuni pentru folosirea a 24 persoane fără a li se încheia contracte individuale de muncă potrivit art. 260, alin.1, lit. e din Codul Muncii, 2 sancțiuni pentru netransmiterea de contracte individuale de muncă cel târziu în ziua lucrătoare anterioară începerii activității, conform art. 260 alin.1, lit. e1 din Codul Muncii și o sancțiune pentru un salariat a cărui contract individual de muncă era suspendat, conform art. 260 alin.1, lit. e2 din Codul Muncii.

Sanctiuni pentru munca nedeclarată

Angajatorii care foloseau munca nedeclarată au fost sancționați contravențional cu amenzi în valoare de 20.000 lei pentru fiecare persoană identificată că prestează muncă nedeclarată în una din formele ei, valoarea totală a amenzilor aplicate în cadrul compartimentului control munca nedeclarată fiind de 540.000 lei.

În vederea intrării în legalitate inspectorii de muncă au trasat un număr de 293 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

În anul 2021 au fost organizate de către Inspectoratul Muncii trei campanii naționale privind identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată, după cum urmează:

1. Campania națională privind identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată și în domeniul sănătății și al securității în muncă la angajatorii care își desfășoară activitatea în domeniul construcțiilor, cod CAEN 41, 42 și 43, desfășurată în perioada 09.06.2021-16.06.2021.

Rezultatele campaniei:

Număr de angajatori controlați: 32;

Număr de angajatori sancționați: 6;

Număr persoane identificate prestând muncă nedeclarată: 13, din care:

13 de persoane nu aveau încheiate contracte individuale de muncă;

Valoarea amenzilor aplicate în cadrul campaniei: 260.000 lei pentru munca nedeclarată,

Număr măsuri dispuse pentru nerespectarea prevederilor legale din domeniul relațiilor de muncă: 61.

2. Campania Națională, parte a Planului de măsuri realizat de Inspectia Muncii în colaborare cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale în vederea reducerii incidenței muncii nedeclarate și subdeclarate, desfășurată în perioada 30.08.2021-17.12.2021, prin acțiuni de control la unitățile care desfășurau activitate în următoarele domenii: construcții - cod CAEN 41, 42, 43, fabricarea produselor de brutărie și a produselor făinoase - cod CAEN 107, protecție și gardă - cod CAEN 801, depozite - cod caen 5210, întreținerea și repararea autovehiculelor - cod CAEN 4520, comerț - cod CAEN 47, notariate și birou avocatură - cod CAEN 691, arhitectură - cod CAEN 7111.

Campania s-a desfășurat în mai multe etape după cum urmează:

a) 30.08.2021-02.09.2021 - fabricarea produselor de brutărie și a produselor făinoase - cod CAEN 107

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 15

Numar de angajatori controlați: 15;

Număr angajatori sancționați: 1;

Număr persoane identificate fără contracte individuale de muncă încheiate: 1;

Număr sancțiuni aplicate: 1, din care 1 amendă în valoare de 20.000 lei;

Număr de măsuri dispuse : 16.

b) 06.09.2021-08.09.2021 - întreținerea și repararea autovehiculelor - cod CAEN 4520

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 19

Numar de angajatori controlați: 19;

Număr angajatori sancționați: 1;

Număr persoane identificate fără contracte individuale de muncă încheiate: 1;

Număr sancțiuni aplicate: 1, din care 1 amendă în valoare de 20.000 lei;

Număr de măsuri dispuse : 24.

c) 13.09.2021-17.09.2021 - construcții - cod CAEN 41, 42, 43:

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 32

Numar de angajatori controlați: 32;

Număr angajatori sancționați: 6;

Număr persoane identificate fără contracte individuale de muncă încheiate: 13;

Număr sancțiuni aplicate: 6, din care 6 amenzi în valoare de 260.000 lei;

Număr de măsuri dispuse : 61.

d) 20.09.2021-24.09.2021 - Campania Națională privind verificarea modului de respectare de către beneficiari a prevederilor Legii nr. 52/2011 privind exercitarea unor activități cu caracter ocazional desfășurate de zilieri

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 16

Numar beneficiari controlați: 16;

Număr beneficiari sancționați: 2;

Număr sancțiuni aplicate: 2, din care

1 amendă în valoare de 6.000 lei și

1 avertisment.

Număr de măsuri dispuse : 7.

e) 29.09.2021-01.10.2021 - protecție și gardă - cod CAEN 801:

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 13

Numar de angajatori controlați: 13;

Număr angajatori sancționați: 3;

Număr persoane identificate fără contracte individuale de muncă încheiate: 3;

Număr sancțiuni aplicate: 3, din care 3 amenzi în valoare de 60.000 lei;

Număr de măsuri dispuse : 21.

3. Campania Națională privind identificarea cazurilor de muncă nedeclarată și verificarea modului în care se respectă dispozițiile legale în domeniul securității și sănătății în muncă la angajatorii care își desfășoară activitatea în domeniile fabricarea produselor de brutărie și a produselor făinoase - cod CAEN 107 și comerț cu amănuntul al pâinii, produselor de patiserie și produselor zaharoase în magazine specializate -cod CAEN 4724, desfășurată în perioada 22.11.2021 - 26.11.2021.

Rezultatele campaniei:

Număr controale programate: 17

Numar de angajatori controlați: 17;

Număr angajatori sancționați: 3;

Număr persoane identificate fără contracte individuale de muncă încheiate: 1;

Număr sancțiuni aplicate: 3, din care 3 amenzi în valoare de 33.000 lei;

Număr de măsuri dispuse : 38.

Menționăm că buna desfășurare a campaniilor privind identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată și subdeclarată a fost asigurată și cu participarea inspectorilor de muncă din cadrul Compartimentului Control Relații de Muncă.

ACȚIUNI ÎN DOMENIUL RELAȚIILOR DE MUNCĂ DIN CADRUL PROGRAMULUI PROPRIU DE APROBAT PENTRU ANUL 2021

ACTIUNEA NR. 18

Acțiune de identificare și combatere a cazurilor de muncă nedeclarată în domeniul prestărilor de servicii.

Pe parcursul anului 2021, inspectorii de muncă au efectuat controale la un număr de 39 de unități care își desfășoară activitatea în domeniul prestării de servicii. În urma controalelor au fost dispuse un număr de 48 de măsuri obligatorii în domeniul relațiilor de muncă. Nu au fost identificate cazuri de muncă nedeclarată.

În afara campaniilor naționale organizate de Inspekția Muncii, Inspectoratul Teritorial de Muncă Vaslui a organizat și acțiuni proprii privind identificarea și combaterea

cazurilor de muncă nedeclarată. Astfel, în luna aprilie 2021, inspectorii de muncă sub coordonarea inspectorului șef, Gheorghe Chirvase, în colaborare cu Biroului Vamal de Frontiera Albita care a asigurat un suport activ la realizarea obiectivelor stabilite de Inspectoratul Teritorial de Muncă Vaslui, au întreprins o acțiune de control la punctul de frontiera Albita.

Cu ocazia verificărilor efectuate ca urmare a acțiunii în vederea prevenirii și combaterea infraccionalității transfrontaliere în P.T.F.Albita, au fost verificați din punct de vedere al relațiilor de muncă un număr de 54 de angajatori. Au fost sancționați contravențional un număr de 5 angajatori cu suma totală de 98.000 lei.

CAPITOLUL III

SEIZARI SI RECLAMATII

În anul 2021, au fost adresate inspectoratului și repartizate Compartimentului Control Muncă Nedeclarată, în vederea soluționării un număr 33 de sesizări, cu privire la munca nedeclarată. Toate petițiile au fost soluționate în termenul legal. S-au respectat astfel prevederile O.U.G nr. 27/2002 cu privire la reglementarea activității de soluționare a petițiilor precum și a adresei nr. 959/2001 a Inspecției Muncii.

Cu deosebită considerație,

Gheorghe CHIRVASE,
INSPECTOR ȘEF,
Inspectoratul Teritorial de Muncă Vaslui